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Ai Dirigenti Scolastici
degli Istituti di ogni Ordine e Grado Statali e Paritari di Livorno e Provincia
Ai Docenti Referenti dell’Attività Motoria e Sportiva
p.c. All’Autorità di Sistema Portuale del Mar Tirreno Settentrionale
Oggetto: Progetto PORTO APERTO 2024/2025 – Porti di Livorno, Piombino, Portoferraio, Rio Marina, Cavo e Capraia. 

Allegato alla presente, si trasmette il modulo di iscrizione al progetto PORTO APERTO 2024/2025-XVIII Edizione dell’Autorità di Sistema Portuale del Mar Tirreno Settentrionale-AdSP MTS, ente pubblico che ha il compito della gestione e dell’organizzazione dei beni e servizi in ambito portuale, oltre che la rappresentanza dei porti di sua competenza richiamati nell’oggetto.
Il progetto ha preso il via con le iniziative proposte nel programma di Italian Port Days (20 settembre-20 ottobre): una serie di eventi, incontri e visite presso le strutture portuali di tutta Italia coordinati dall’Associazione Porti Italiani-Assoporti che vedrà anche una seconda sessione durante l’attuale anno scolastico nei mesi di aprile-maggio.
Come per le precedenti edizioni di PORTO APERTO, anche la XVIII prevede un pacchetto di visite guidate ai porti del Sistema e al circuito didattico espositivo del Livorno Port Center, oltreché iniziative e percorsi totalmente gratuiti che vengono qui di seguito indicati: 
· Esposizione delle Imbarcazioni Storiche – Esposizione di imbarcazioni storiche acquisite e restaurate da AdSP MTS (Navicello “Pilade”, Rimorchiatore “Marzocco”, gozzo “Teresa”), custodite nel Magazzino ex FS del porto in prossimità della Stazione M.ma.
· Livorno Port Center – Sala multimediale interattiva dedicata alla storia e alle attività del porto realizzata e gestita da AdSP MTS e ubicata presso la Fortezza Vecchia di Livorno.
· Silos Granario del Porto di Livorno – Edificato nel 1924 e ubicato in prossimità della Stazione M.ma, è uno dei primi edifici in cemento armato realizzati in Italia. In caso di attivazione del cantiere dei lavori previsti per il 2025 in prossimità del Silos, il percorso di visita sarà incentrato sull’esposizione delle anfore allestita presso il Terminal Passeggeri del porto di Livorno.
· Interporto Vespucci – Struttura di scambio per trasporti intermodali che sorge nell'area di Guasticce, nel comune di Collesalvetti, a quattro chilometri da Livorno.
· Capitaneria di Porto – Sede amministrativa e operativa della Capitaneria di Porto-Guardia Costiera- Comando DIREZIONEMARE di Livorno, che svolge compiti relativi agli usi civili del mare.
· Agenzia delle Dogane e dei Monopoli – Sede amministrativa dell’Ufficio delle Dogane di Livorno che esercita le funzioni ispettive di polizia doganale, tributaria, valutaria e giudiziaria.

Gli insegnanti potranno scegliere fino a due percorsi di visita tra quelli proposti nella scheda di adesione allegata.
Le visite al porto di Livorno effettuate da Istituti scolastici del Comune di Livorno, con bus messo a disposizione gratuitamente, verranno effettuate il mercoledì, a partire da mercoledì 6 novembre 2024 fino a mercoledì 14 maggio 2025, nei seguenti orari: 9.00-11.00-14.00 (la fascia oraria dedicata alle scuole dell’infanzia inizia alle 13.30). La durata della visita è di 1 h 30’ circa, inclusi i trasferimenti. Per le scuole dell’infanzia il percorso si svolge in 1h e 45’. 
Le visite ai porti di Piombino, Portoferraio, Rio Marina, Cavo e Capraia potranno essere programmate con modalità specifiche. L’Autorità di Sistema Portuale offrirà gratuitamente alle scolaresche il servizio bus all’interno del comune di Piombino e l’accompagnamento da parte di guide professionali, ma non il trasferimento a mezzo bus/traghetto fuori Comune.

L’obiettivo del Progetto è creare un percorso strutturato, parte virtuale, parte in presenza, che, a partire dal Port Center e del relativo sito web (www.livornoportcenter.it), consenta agli studenti di scoprire e approfondire le tematiche afferenti alla realtà portuali.

Il Progetto prevede, inoltre, la realizzazione di alcune trasmissioni televisive sulle tematiche marittimo-portuali in collaborazione con l’emittente locale TeleGranducato, alle quali potranno partecipare classi delle scuole secondarie di secondo grado. 
Le scuole di ogni ordine e grado che aderiranno al Progetto potranno partecipare al Concorso scolastico “Racconta il tuo porto” (si veda locandina allegata).

Si precisa che per l’organizzazione delle iniziative del Progetto l’Autorità di Sistema Portuale si avvale della collaborazione della Cooperativa Itinera di Livorno che coordinerà le prenotazioni e le visite.  
Segreteria didattica Itinera per informazioni e prenotazioni:
Tel: 0586/894563 da lunedì a venerdì dalle 9.00 alle 13.00 martedì e giovedì dalle 15.00 alle 18.00

e-mail: portoaperto.autoritaportuale@itinera.info
Per ulteriori informazioni 

Autorità di Sistema Portuale Tel: 0586.249439/249568/249598

e-mail:
promozione@portialtotirreno.it, 
f.morucci@portialtotirreno.it, m.barbera@portialtotirreno.it, a.potenti@portialtotireno.it, 
m.donati@portialtotirreno.it (con particolare riferimento alle visite di Piombino/Elba)
Gli Istituti interessati trasmetteranno il modulo di adesione allegato entro il 25 novembre 2024 all’indirizzo e-mail portoaperto.autoritaportuale@itinera.info.
Non appena pervenute le adesioni, verrà programmato il calendario degli incontri. Si consiglia di mantenere stretti contatti la segreteria organizzativa di Itinera per definire le date delle visite incluse nel percorso scelto e per concordare eventuali proposte, date e/o orari alternativi. 
Si ringrazia per la collaborazione, 

Il Dirigente dell’Ufficio Scolastico Provinciale
Allegati: 
1. Modulo di adesione alle iniziative 


2. Locandina Concorso “Racconta il tuo porto”
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